编辑/时冬芸

主流 权威 贴近 新锐

建设全国文明城市 打造公园城市 巩固国家卫生城市成果 建设健康城市

我市城中区连塘路北四巷的一座 100多年老宅因网友的随手拍摄在社交 平台引发关注。在大家关注老房子的背

排版/黄健孙

日,记者来到连塘路,探访这座百年老 宅背后的故事。

校对/文 杰

#### "隐身"闹市: 老宅的建筑之美

这座老宅是市民张国斌祖辈的老 宅, 距今已有100多年。它坐落于闹市 的寻常巷陌,保留着传统民居的质朴韵 味,墙体上斑驳的痕迹记录着岁月的流 转 (见下图)。

后,是现代人对老建筑的集体回望,是 对岁月沉淀之美的由衷赞叹。10月19

葡萄藤蔓为老宅增添了绿色,与悬 挂着的两个红灯笼、大门上的"福"字 相映成趣,为古朴的建筑注入勃勃生

走进老宅,那道石板门槛光滑温 润。推开两扇红色的杉木大门,会发出 悠长的"吱呀"声。宅内二楼的楼板采 用杉木铺就。

如今,67岁的张国斌独居于此,1 只小狗和5只小猫在家中自由穿梭,为 老宅增添了几分灵动。"老房子要有人 住才好,有了人气,房子才有温度。' 张国斌这样说。亲友们都已迁居现代化 的住宅,他依然选择坚守这座百年老 宅。他说,守护的不仅是一栋建筑,更 是家族的根脉与记忆。

#### 岁月留痕:

#### 老宅的历史记忆

这座老宅是张家家族变迁的"见证

张国斌回忆道:"老宅已经有 100多年历史了, 1926年, 我父亲就在 这里出生。"他说,祖辈从福建来到柳 州的连塘路一带,以种菜为生。这座 100多平方米的老宅从清朝末年开始建 造,于民国初年完工。抗日战争时期, 老宅曾被损毁了一部分,后来经过修缮 保存至今。

老宅的院落里,曾回荡着家族好几 代人的欢声笑语。张国斌说,记忆里最 难忘的是,每到过年的时候,一大家子 团聚在一起,分享一年中最丰盛的饭 菜,欢声笑语萦绕。

"小时候生活虽然清苦,却格外温 馨。"张国斌说起童年时光,眼中闪烁 着温暖的光芒,"那时每到饭点,我和 附近的孩子都喜欢端着碗聚在一起, 互 相看看对方碗里有什么菜,好奇地夹一 筷子尝尝,可开心了。"

### 新旧交融:

## 老宅的时代对话

百年时光流转, 老宅也见证着周边 环境的沧桑巨变。张国斌介绍说,从20 世纪80年代开始。随着城市发展步伐加 快,这片区域陆续建起单位宿舍楼,周边也越来越繁华。

如今, 老宅周围已是高楼林立, 现代化商业设施一应俱全。 这座百年老宅临街的一间偏房也被租给他人开设咖啡店。

老宅,也引起了大家的关注。住在附近的曾女士说:"我刚 到这边生活时,这座房子就存在了,每次看到它就会想起童年时 的老家,有怀旧的感觉。"市民全先生则认为:"在市中心能看到 保存如此完好的老房子真的很难得,在这里,心灵会沉静下来。"

市民苏莉媛是一名旅游爱好者,她表示:"与一些网红打卡 点不同,老房子有着真实的历史质感。看着它,我会想象百年前 生活在这里的人是什么样子。'

关于老宅的未来,张国斌说,老宅的改造需要经过家族共同 商议决定,因为它是家族共同的历史记忆和情感寄托。

据《柳州市志》记载:"近文惠路、解放北路北段、连塘 路、五一路、雅儒路,解放前均属城郊,利用泥土夯墙,或打泥 砖砌墙,民居多为'干打垒'式房屋。"

全媒体记者 吕杨眉 报道摄影



## 我市启动"环小青"垃圾分类志愿服务项目

## 倡导绿色生活 践行垃圾分类

日报消息(全媒体记者李 斌报道摄影) 10月25日, 我 市"环小青"垃圾分类志愿服

务项目在城中区一品江山小区 启动, 本次活动由市城市管理 局、团市委共同主办,旨在引 导我市青少年投身垃圾分类行 动,促进社会各界积极参与, 共同提升城市精细化治理水

活动现场,"环小青"志 愿者潘凌和市民分享自己与垃 圾分类的故事,号召大家把垃 圾分类这件"小事"坚持做、 认真做。在主持人的带领下, 来自我市各县区、各高校的志 愿者代表宣誓,表示志愿成为 一名"环小青",践行环保理 念,投身垃圾分类行动,为建 设生态柳州、美丽柳州作出更

"能够成为一名'环小青' 让我感到十分荣幸, 今后不管 是在家里还是在学校, 我都会 倡导身边人做好垃圾分类, 共 同爱护柳州的美好环境。"市 文华中学初二学生赖俞孜说。

当天的活动中,"环小 青"志愿者向市民发放垃圾分 类宣传手册, 耐心地为市民普 及垃圾分类知识,现场还设置 有趣味垃圾分类游戏、可回收 物绿色兑换区,提高市民参与 活动的积极性。

近年来,我市全力推进生 活垃圾分类工作,构建起"党 委领导、政府推动、行业管 理、上下联动"的工作协调机 制。全市35个街道(镇)、 242个社区、2013个小区实现

垃圾分类全覆盖,居民小区覆 盖率达100%;建成区"分类 投放、分类收集、分类运输、 分类处理"体系初步成型,生 活垃圾回收利用率达37.4%、 资源化利用率达86.5%,提前 达成"十四五"规划目标;我 市跻身全国大城市"成效显 著"第一档行列。

目前,我市已有1万多名 志愿者加入"环小青"队伍。 市环卫处相关负责人表示, "环小青"志愿者队伍将围绕 垃圾分类、低碳环保等领域, 深入社区、学校、基层单位开 展形式多样、内容丰富的志愿 服务,进一步提高市民对垃圾 分类的知晓率、参与率和准确



"环小青"志愿者讲解垃圾分类知识。

## 藤缠干穗紫 风送满城香

关注我市5处观赏蒜香藤最佳地点



在市园林科技园, 游客拍照打卡。 本报通讯员 廖宏伟 摄



壶东大桥头东匝道附近的蒜香藤



河东公园内, 游客在蒜香藤旁起舞 本报通讯员 莫慧玲 摄



广西科技大学幼儿园旁的蒜香藤



日前,柳州的蒜香藤迎来盛花期,为龙城增添了一 抹浪漫的紫色。

10月22日,在柳州园林科技园内,二次盛开的蒜香 藤花海成为市民的"出片胜地"。一簇簇紫色花穗相互缠 绕,从藤蔓间垂落,形成连绵的花瀑。微风拂过,淡淡 蒜香弥漫在空气中,清新独特。 蒜香藤因花朵、枝叶揉搓后散发出浓郁的蒜香而得

名,是紫葳科多年生常绿藤本植物,一年开1至2次花, 花期主要集中在春季和秋季。蒜香藤的紫色花冠层层叠 叠,从初开时的淡紫色渐变为深紫色,花量极大时几乎 不见叶片,形成"只见花不见叶"的震撼效果。

在壶东大桥头东匝道的绿地, 蒜香藤同样绚烂, 成 串成片的花朵如紫色云霞。这片美景的呈现, 离不开东 堤游园技术人员的巧思。他们搭建"拱门",引导蒜香藤 藤蔓攀爬舒展,形成"花拱门"。游客穿行其间,蓝天为 顶,花瀑为幕,仿佛步入童话世界,

此外,我市的河东公园、龙潭公园以及广西科技大 学幼儿园旁的篱笆墙也悄然成为打卡地。紫色花墙下, 如瀑如绸的紫花倾泻而下。花墙前, 市民、游客摆出各 种姿势拍照。"朋友圈一发,大家都问这是哪里!"市民 余女士笑着展示她在河东公园蒜香藤花墙旁拍摄的照 片,"这种紫色太梦幻了,怎么拍都出片。

从一株藤蔓到一片花瀑,再到"花拱门"景观,每 一处都凝聚着林园人的匠心。趁着花期正盛,市民们不 妨走出家门, 寻觅这隐藏于市井中的浪漫景致。

全媒体记者 陈粤 报道摄影

# 清淤除杂物 水清景又美

天山公园池塘"焕新"迎游客

日报消息(全媒体记者 陈粤报道摄影) 近日, 天山 公园开展池塘专项清理工 作,通过清淤泥、除杂物。 水体优化等措施, 让此前淤 泥堆积、水体浑浊的池塘变 得清澈且充满生机,为市民 打造了更宜人的游园环境。

天山公园的池塘因长期 积累落叶、淤泥, 部分区域 出现水体浑浊、漂浮物堆积 的情况,不仅影响景观效 果,还可能滋生蚊虫。为解 决这一问题, 市城市绿化维 护管理处组织工作人员分步 骤推进清理: 先是全面打捞 水面落叶、杂草及垃圾,清 洗池塘周边;随后重点清理 池塘底部淤泥,并检查修复 池塘水循环系统,保障水体 流动通畅。

清理过程中,工作人员兼 顾生态保护与环境整治,对池



清淤中。

塘内的水生植物进行选择性保 循环利用。 留,避免破坏原有生态平衡。 经过数日工作,池塘环 针对清理出的淤泥和垃圾,工 境有了显著改善。如今,天 作人员分类处理,将有机淤泥 山公园的池塘水面清澈,岸 用于公园绿化施肥,实现资源 边绿植倒映水中, 偶尔有小

鱼游过, 生机盎然。不少市 民发现变化后专程前来打 卡,市民王女士感慨:"池塘

变干净了,看着就舒服。" 据介绍,天山公园将定

期进行维护,加强日常巡 查,及时清理漂浮物、监测 水质,确保池塘长期保持水 清景美,为市民提供更优质 的休闲空间。

清淤后。